

ACARA ROSIE

Arad, anul XIX

Nr. 5655

4 pag. 20 bani

Joi,

25 octombrie 1962

Organ al comitetelor orăşenesc şi raional P. M. R. Arad şi al staturilor organizate orăşenesc şi raional

Declarația guvernului Republicii Populare Romîne privind acțiunile agresive ale Statelor Unite ale Americii împotriva Cubei

Guvernul Republicii Populare Romîne consideră că Declarația din 22 octombrie a președintelui Statelor Unite ale Americii și proclamarea sa din 23 octombrie, prin care se ordonează forțelor militare americane să supună controlului toate vasele ce se îndreaptă spre Cuba...

prezentat drept cauză a acestor acțiuni ale sale pericolul de agresiune care ar veni din partea Cubei, or este bine cunoscut că nu Cuba este aceea care amenință pacea în regiunea Caraibilor. Nu Cuba este aceea care are baze militare pe teritoriul SUA...

Tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej și Ion Gheorghe Maurer s-au înapoiat în țară din călătoria făcută în Indonezia, India și Birmania

Miercuri dimineața s-au înapoiat în țară din călătoria făcută în Indonezia, India și Birmania tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romine, împreună cu tovarășii Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, și Corneliu Mănescu, ministrul Afacerilor Externe...

PREGĂTIRI PENTRU DESCHIDEREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI AGROZOOtehNIC

La începutul lunii viitoare, în unitățile agricole din raionul nostru — gospodăriile de stat, gospodăriile colective, stațiunile de mașini și tractoare, se vor deschide cursurile învățămîntului agrozootehnic. Cursurile — care vor avea o durată de 3 ani — vor fi organizate pe cercuri pentru cultura plantelor de câmp, creșterea animalelor, iar în unitățile în care legumicultura, pomicultura și viticultura cunosc o dezvoltare tot mai mare...

Elevii Centrului școlar agricol în practică

În actuala campanie agricolă de toamnă, 500 de elevi de la Centrul școlar agricol din Arad au făcut practică la GAS Coala, participând timp de 10 zile la recoltajul porumbului. Practica a avut scopul de a obișnui pe elevi cu munca câmpului. Ei au lucrat la recoltajul, transportul și așezarea porumbului în pășule, precum și la recoltajul legumelor din câmp...

Specacol al Teatrului de stat din Timișoara

Vineri, 26 octombrie, la orele 20, colectivul Teatrului de stat din Timișoara prezintă în sala teatrului din orașul nostru drama „Năpasta” de I. L. Caragiale. Rolul Ion este interpretat de actorul Gheorghe Leahu, artist emerit al R.P.R.

CU PLANUL ANUAL INDEPLINIT

Schimbul care a lucrat marți noaptea în oțelăria uzinelor de vagoane, a reușit să realizeze planul pe treizeci și șapte la sută din ceea ce trebuia să realizeze în luna octombrie...

ORDINUL ministrului forțelor armate ale Republicii Populare Romîne

25 octombrie 1962 București. Tovarăși soldați și gradați, subofițeri și ofițeri! Poporul nostru sărbătorește astăzi Ziua Forțelor Armate ale Republicii Populare Romine în condițiile cînd socialismul a învins definitiv la orașe și sate, cînd oamenii muncii, sub conducerea înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Român...

MESERII NOI

Amploarea construcțiilor din țara noastră, apariția pe scară industrială a Republicii Populare Romine a noi și noi unități industriale, dezvoltarea necontenită a tuturor ramurilor economiei naționale — o dată cu creșterea unor ramuri de producție noi — de citiva ani, de cînd s-a trecut la valorificarea industrială a stufului, prin folosirea lui ca materie primă la fabricarea celulozei, a carmuncii...

MESERII NOI

pentru industria lucrurilor și vapoarelor, presatori de materiale plastice și foarte multe alte noi meserii. În trecut, stuful — bogăție inepuizabilă a Delta Dunării — era dat pradă focului și doar pescarii îl mai foloseau pentru a-și acoperi borcițele...

MESERII NOI

rea unei industrii optice — roșmamești și profesii ca: tratatori de lentile, dustator-polițatori. Sînt termeni, ce li drept, complicați, dar care exprimă o înaltă calificare în mîna muncii. În schimb, „drubăstii” — meserie nouă, al cărei termen a fost luat de la fierăstrăul mecanic de tip „Drubă”. Meseria de timpărie este cunoscută și binecunoscută, în parchetele forestiere astăzi sînt în scaderă doborîtorii de copaci, cei care lucrează cu joagă și topoare. Au apărut în schimb, „drubăstii” — meserie nouă, al cărei termen a fost luat de la fierăstrăul mecanic de tip „Drubă”...

Colectivul își analizează activitatea

Membrii de sindicat de la Stația CFR Arad au participat recent la constituirea de producție organizată de comitetul sindicatului pentru a analiza activitatea desfășurată în cursul trimestrului III. Darea de seamă prezentată de tov. Ing. Gherghina Bulucea a apreciat că trecerea socialistă desfășurată de muncitorii, tehnicienii și inginerii stației, a dus la îndeplinirea și depășirea indicatorilor de plan atât cantitativ cât și calitativ. Ca exemplu se poate arăta că planul producției globale a fost depășit cu 7.20 la sută, productivitatea muncii a crescut cu 25,10 la sută, iar depășirile înregistrate la planul de mături expediate vagoane complete și la osii încărcate marfă sînt de 64 și respectiv 63 la sută. Asemenea rezultate bune s-au dobîndit și la cellași indicatori. S-a vorbit și despre acel care au contribuit la obținerea acestor succese. În mod deosebit au fost evidențiate tovarășii Ilie Tulcea, Iuliu Moldovan, Petre Sandol, Aristid Sebestien, Aurel Milca, Cornel Tripa, Molso Savu, Florea Vasilica, Gavrilă Pop, Paraschiv Vasilica și mulți alții. Totodată constituirea de producție a criticat pe Gheorghe Reghis, Ioan Maricenu, Ioan Dragoș, Gheorghe Bragea și alți cîșiva, care prin abateri de la instrucțiunile de serviciu nu umbră activitatea colectivului.

Activitatea desfășurată în domeniul protecției muncii a fost și ea mai bună decît în trimestrul II.

La discuții au luat cuvîntul mulți tovarăși. Aprecîind rezultatele dobîndite și pe acel care s-au străduit să-și îndeplinească sarcinile ce le reveneau, vorbitorii nu au trecut însă cu vederea peste lipsurile care au existat. Așa, de pildă, Simlun Oală, Dumitru Lipovan, Ilie Tulcea, Constantin Colocaru și alții, au arătat că membrii comitetului sindicatului și colectivul de conducere al secției, trebuia să se intereseze mai îndeaproape de aprovizionarea cu lemne de foc a cabinelor, a coșurilor și a magazinelor, de dotarea muncitorilor cu haine de protecție pentru larnă, deoarece în aceste direcții se manifestă lipsuri deși timpul o înalntat.

De asemenea s-a criticat faptul că nu în suficientă măsură se accelerează introducerea vagoanelor la punctele fixe de încărcare și descărcare, precum și iluminarea slabă a unor locuri de muncă (de exemplu rampa IEC) din care cauză noaptea se lucrează greoi, cu randament scăzut.

Alți tovarăși au criticat faptul că la panoul de onoare fotografii frunțașilor în producție nu au mai fost schimbate de la 1 Mai. Ei au propus ca schimbarea acestora să se facă periodic, lunar, deoarece în trecerea socialistă apar mereu noi frunțași în producție. S-a mai propus ca la constituirea de producție să participe și alți delegați din cuprinsul complexului CFR, cum ar fi Poiliclini.

ca CFR, Revizia de vagoane, punctul unio IEC și alte unități, iar la constituirea de producție a absolvenților facultăților celor cinci institute de medicină și farmacie din țară — promoția 1962. S-a asigurată ca în prezent toate circumscripțiile sanitare rurale din țara noastră să dispună de cadre cu calificare superioară. O parte dintre absolvenții au fost trimiși în diferite unități de interes republican, în sectorul balneo-climatic, dispensare.

Din anul 1948 și pînă acum institutele de medicină și farmacie au fost absolvite de 19.868 de medici, din care circa 6.000 numai în ultimii trei ani. În prezent în România există un medic la aproximativ 715 locuitori față de un medic la 1.900 de locuitori în 1938 țara noastră stîluindu-se astfel înaintea unor țări ca SUA, Belgia, Franța, Suedia, Olanda, Norvegia și altele.

Noi cadre medicale cu studii superioare

La începutul acestui luni a avut loc repartizarea în producție a absolvenților facultăților celor cinci institute de medicină și farmacie din țară — promoția 1962. S-a asigurată ca în prezent toate circumscripțiile sanitare rurale din țara noastră să dispună de cadre cu calificare superioară. O parte dintre absolvenții au fost trimiși în diferite unități de interes republican, în sectorul balneo-climatic, dispensare.

Din anul 1948 și pînă acum institutele de medicină și farmacie au fost absolvite de 19.868 de medici, din care circa 6.000 numai în ultimii trei ani. În prezent în România există un medic la aproximativ 715 locuitori față de un medic la 1.900 de locuitori în 1938 țara noastră stîluindu-se astfel înaintea unor țări ca SUA, Belgia, Franța, Suedia, Olanda, Norvegia și altele.

DE LA UZINA ELECTRICĂ

POSTUL CORESPONDENȚILOR

Volumul nostru în informază

Extind rețeaua electrică

Electricienii secției de rețea de la Uzina electrică continuă lucrările de noi linii la rețeaua electrică de înaltă tensiune. În decurs de oca o lună ei au dat în folosință 5 linii electrice aeriene și 6 posturi de transformare.

Se remarcă faptul că cele mai multe din aceste linii, recent racordate, alimentează unități din agricultură. Astfel, putem aminti pe cea pusă zilele trecute sub tensiune de către echipa de electricieni condusă de maestrul Ștefan Spiru. Este vorba de linia electrică ce alimentează GAS Uti-viniș. Transformatorul nou montat în post este de putere mare și corespunde din plin noilor cerințe tehnice, asigurînd alimentarea cu energie electrică în bune condițiuni.

Este neluabile faptul că, prin această lucrare, la GAS Uti-viniș se vor putea mecaniza o serie de lucrări din diverse sectoare, contribuindu-se astfel în mare măsură la sporirea producției agricole.

Ing. ANTON DRAGULESCU

S-a deschis învățămîntul politic U.T.M.

Zilele trecute la Uzina electrică s-au deschis două forme de învățămînt politic U.T.M., la care participă 58 de cursanți.

Cu această ocazie au fost predate de către propagandistii Ivan Nicola și Ioan Halazs primile lecții. Ambii propagandisți și-au pregătit minuțios expunerile, ceea ce a dat posibilitate cursanților să-și ia noțiile bune.

Felul cum s-au desfășurat primele lecții dovedește hotărîrea propagandisților și a cursanților de a obține rezultate bune în pregătirea și însușirea materialului în anul de învățămînt politic U.T.M. care a început.

ILIE DRACIAN, mecanic epuratorist

Meserii noi

(Urmare din pag. 1-a)

Industria produselor lactate a creat și ea multe alte meserii noi: sterilizator de conserve, de lapte, vacuumizator de conserve de lapte.

Din industria alimentară cu dispoziție multe meserii, care cereau un mare volum de muncă fizică, necalificată. Prestatorii de ulci (muncă grea, făcută în condiții deosebit de ostile) au fost veniți mecanicii de prese automatizate; meșterii de tun-tun — o mește veche, în care se realizau produse de lemn, care realizează urechile tunului cu un agregat complet automatizat.

Meseriile de încălzitor, hal-mai sînt treptat înlocuite de meserii noi, a dată cu mecanizarea și ridicarea calificării a mii de oameni: conducătorii de electrocare, meșterii, conducătorii de macarulant.

Scoala profesională sînt cele care pregătesc muncitorii calificați în cele mai diverse meserii. Numărul elevilor în școlile profesionale a crescut de la 61.372 în anul de învățămînt 1948—1949, la 150.732 în anul de învățămînt 1961—1962. De asemenea învățămîntul tehnic — care pregătește cadre de tehnicieni cu calificare medie — a ajuns ca de la 15.233 elevi în anul de învățămînt 1955—1956, să cuprindă 47.700 în anul de învățămînt 1961—1962. O creștere deosebită o înregistrează și învățămîntul tehnic de maistri, unde numărul elevilor s-a dublat față de anul de învățămînt 1955—1956.

Pot fi date încă multe exemple din toate domeniile vieții economice ale țării noastre. Ele vin să arate că pretutindunde cresc oameni noi, cu o calificare tot mai înaltă, corespunzătoare ritmului de dezvoltare a întregii noastre țări.

O gazetă de perete ce nu oferă noutăți

„Mai zilele trecute, purtat de treburile am ajuns pe la sediul central al întreprinderii orașenești de industrie locală „Progresul”. În așteptarea tovarășilor de care aveam nevoie, mi-am aruncat ochii peste gazeta de perete, aflată într-un loc vizibil. Mă așteptam să aflu anumite noutăți din această întreprindere cu o pondere atât de importantă în industria noastră locală. Gazeta de perete nu mi-a oferit însă nimic din acestea. În afară de faptul că actuala ediție datează încă din preajma zilei de 23 August, toate articolele sînt scrise la modul general, sînt neocupîndu-se de activitatea concretă a diferitelor secții ale întreprinderii, etc. Fără să mai amînîm de unele greșeli de conținut și formă a articolelor respective.

Pentru ce o asemenea situație?

Pentru că responsabilul gazetei, tov. Constantin Mărgineanu, nu se ocupă cu simț de răspundere de această sarcină ce l-a fost încredințată. La rîndul lor, biroul organizației de partid și comitetul sindicatului nu au exercitat un control corespunzător asupra activității colectivului gazetei de perete.

Această lipsă de control se simte de altfel și în ceea ce privește postul U.T.M. de control (resp. Florica Petrușan), și

tuat chiar lîngă gazeta de perete și care este lipsit de orice activitate.

Creдем că nu ar fi deloc rău ca biroul organizației de partid să reflecteze puțin asupra activității celor două colective redacționale, să le determine să-și îndrepte activitatea, pentru ca ele să-și aducă o contribuție substanțială în realizarea sarcinilor de plan, în înlăturarea deficiențelor.

D. N.

Comitetul de părinți sprijină munca școlii

La Școala medie din comuna Curtici a avut loc în cursul acestui luni o adunare generală cu părinții. Cu această ocazie comitetul de părinți pe școală a prezentat darea de seamă asupra activității desfășurate în cursul anului școlar trecut, oglîndind o serie de acțiuni întreprinse de comitetul de părinți în sprijinul școlii.

Printre alte probleme, comitetul s-a ocupat de organizarea lectoratelor cu părinții. La îndicarea comitetului, referatele înalte de cadrele didactice prezentate însoțite de coreferate prezența de părinții elevilor.

O atenție deosebită a acordat comitetul de părinți problemei educației elevilor. În acest scop membrii comitetului au stat de vorbă cu mai mulți părinți.

În ce privește problemele gospodărești ale școlii, comitetul de părinți a fost tot timpul alături de conducerea școlii. A participat, de pildă, la lucrările de în-

stalație a apelor potabile în localul școlii. De asemenea, de un real ajutor a fost sprijinul dat la completarea mobilierului și a materialului didactic din școală. Au fost confecționate două birouri, o catedră, două suporturi pentru hărți, un dulap și altele.

O problemă acută pentru școala noastră a constituit-o spațiul de școlarizare. În această direcție comitetul de părinți a dat un real sprijin la lucrările de împărțire a unei săli de clasă în două și la amenajarea unui laborator.

PETRE CAZAN, coresp.

In Editura politică a apărut:

Zina Brîncu: **OBIECTUL ECONOMIEI POLITICE. MODURILE DE PRODUCȚIE PRECAPITALISTE**

40 pag. 0,80 lei

Lucrarea, apărută în colecția „Lectii de economie politică a capitalismului”, tratează principalele probleme introduse în studiul economiei politice, ca și cele referitoare la modalitățile de producție precapitaliste. Se prezintă astfel procesul de muncă și elementele lui componente, forțele de producție și relațiile de producție ale societății și raportul dintre ele, lăcăt economice obiective de dezvoltare a societății, obiectul economiei politice, caracterul de clasă al acesteia precum și forțele de producție și relațiile de producție ale organismelor precapitaliste.

Autorul scoate în evidență caracterul stîlnic al economiei politice marxist-leniniste în contradicție cu caracterul vulgar, apologetic al economiei politice burgheze. Lucrarea se adresează celor ce studiază economia politică în cadrul învățămîntului de partid și de stat.

Importanța consfătuirilor cu consumatorii

Activitatea comerțului socialist este pusă în slujba satisfacerii cel mai deplină a nevoilor crescînde ale oamenilor muncii. În acest scop organizațiile și întreprinderile comerciale trebuie să-și îmbunătățească permanent activitatea lor. Lucrătorii din comerț sînt cei care trebuie să prezinte în cadrul sortimentelor de mărfuri solicitate de consumatori, în care scop ei au sarcina de a studia permanent cererea de mărfuri a populației.

În vederea asigurării în magazine a unui sortiment de mărfuri de o structură corespunzătoare, este necesară organizarea studiilor amănunțite și sistematice a cererii de mărfuri a consumatorilor. Printre multiplele metode de studiere a cererii în cadrul rețelei cu amănuntul sînt și consfătuirile cu consumatorii.

Pentru a putea satisface olt mal bine cererile de mărfuri ale consumatorilor din orașul Arad, comitetul executiv al Statului popular al orașului Arad a îndrumat organizațiile comerciale locale să organizeze consfătuiri cu consumatorii. Acestea dau posibilitatea de a cere întreprinderilor cu ridicata sortimentele care corespund preferințelor și gusturilor consumatorilor. Pe baza planurilor întocmite, s-a pornit la organizarea acestora și din materialul întocmit la consfătuiri a reieșit că s-au făcut o serie de propuneri prețioase în ceea ce privește calitatea unor produse alimentare (laur, brînză de vaci, pline, preparate de carne), s-au arătat defecțiunile ce mal există în transportul mărfurilor, în comportarea lucrătorilor din rețea, în aplicarea orarilor etc.

Una din organizațiile comerciale care organizează sistematic consfătuiri cu consumatorii este OCL „Alimentara” care, pentru a cunoaște preferințele consumatorilor, precum și felul

cum se comportă lucrătorii din rețea, a organizat aproape lunar câte o consfătuire cu consumatorii, în special în cartierul orașului. Aceste consfătuiri au ajutat conducerea administrativă să cunoască unele lipsuri de mărfuri, cazul de înțirzire la transportul plinilor, aspecte din conduta lucrătorilor, putînd astfel interveni prompt la furnizorii principali din orașul nostru ca atît calitatea cit și calitatea produselor să se îmbunătățească.

Contra lucrătorilor care nu au o comportare tovarășească cu consumatorii (cazul gestionarului de la unitatea alimentară nr. 23) se l-au măsurat. Ca urmare, s-a îmbunătățit aprovizionarea populației cu lapte și produse lactate, cu preparate de carne, iar calitatea acestora a început să fie mai bună. Nu s-a reușit încă să se îmbunătățească transportul plinilor, care și acum ajunge la unele unități cu mari întirzieri. Ca o lipsă a acestor consfătuiri este că nu s-a discutat aproape nimic despre calitatea și sortimentul mărfurilor produse în alte localități, nefăcîndu-se în această privință nici o propunere.

Dacă la OCL „Alimentara” consfătuirile cu consumatorii își aduc o contribuție serioasă la eliminarea lipsurilor, nu același lucru se poate spune despre OCL „Produse Industriale” și TAPL, care cu toate că au avut un plan de organizare a consfătuirilor cu consumatorii nu au făcut nimic. OCL „Produse Industriale” a înțercat, foarte timid, organizarea unei consfătuiri în cartierul Aradul Nou, însă nefînd făcută mobilizarea consumatorilor așa cum trebuie, nici rezultatul nu a fost cel dorit. TAPL nici măcar nu a încercat să organizeze astfel de consfătuiri, deși prin discuțiile și propunerile ce s-ar fi făcut s-ar fi putut îmbunătăți mult munca în acest

Iarna poate veni

În cadrul pregătirilor ce se fac în vederea iernii, la Uzina electrică o mare importanță se acordă transformatoarelor, reductorilor și intrerupătoarelor. În acest scop, personalul de la atelierul de transformatoare muncete cu însușire la completarea utelului pentru

O bună sursă de furaje

o oferă pentru tineretul bovin la gospodăria colectivă din Zimandul Nou larba de sudan, care a lăstărit după luarea primei recolte.

Probabil

Centrul meteorologic Arad comunică:

Az. 25 septembrie 1962, vreme frumoasă cu cerul puțin noros ziua. Temperatura staționară va atînge ziua între 14 și 18 grade, iar noaptea între minus 3 și plus 3 grade. Brumă locală. Vîntul va sufla slab din sectorul nord-vest și nord.

Pentru următoarele trei zile: vremea se menține frumoasă, cu cerul puțin noros ziua și cu temperatura staționară.

PRONOEXPRE

La tragerea „Pronoexpres” din 24 octombrie, au fost extrase din urnă următoarele numere: 14, 37, 23, 16, 25, 39.

Numere de rezerve: 12, 11.

Fond de premii: 442.223.

CINEMATOGRAFE

GH. DOJA: La 30 de ani; N. BALCESCU: ruțeează; Frumoașa americană; TINERETULUI: M-am săturat de căsnicie; I. L. CARAGIALE: Acord final; J. HERBAK: Lacrimi terzli; PROGRESUL: Căătorile lui Guilliver; SOLIDARITATEA: Tot aurul din lume; M. GORKI: Numai o glumă; ILE PINTILIE: Nu vreau să mă însor.

— * —

Muzeu Expeditii

Muzeul regional Arad poate fi vizitat duminică, marți, miercuri și vineri între orele 10—13 și 16—19, în clădirea Palatului cultural. Vizitarea în grup (cel puțin 15 persoane) se poate face și în zilele de joși și sîmbătă, numai înainte de masă.

În cadrul muzeului sînt deschise: Secția de istorie veche, Muzeul Revoluției 1848—49 și expoziția comemorativă „I. L. Caragiale”.

Programul Teatrului de stat Arad

Joi, 25 octombrie, orele 20, „O scrisoare pierdută”, șimhăță, 27 octombrie, orele 20, „O scrisoare pierdută”, Duminică, 28 octombrie, orele 10, „Mășchearii Măgării sale”, Duminică, 28 octombrie, orele 20, „O scrisoare pierdută”, Joi, 1 noiembrie, orele 20, „A treia, patetică”.

Filarmonia

Filarmonia de stat Arad a nuntă pentru ziua de 27 octombrie 1962, orele 20, în sala Palatului cultural cel de al 4-lea concert simfonic din staționa 1962—63.

Dirijor: Nicolae Boboc (Timșoara).

Solist: Corneliu Gheorghiu (plan) — București.

În program: I. J. Haydn: Simfonia nr. 102 în Si bemol major; 2. P. Beethoven: Concert pentru pian și orchestră; 3. F. Liszt: Concert nr. 1 pentru pian și orchestră; 4. Mussorgski—Ravel: Tablouri dintr-o expoziție.

Duminică, 28 octombrie 1962, orele 11, concert pentru tineret. Pentru abonaj este valabil bițetel nr. 4. Bițetele se găsesc la agenție, iar în seara concertului la casa Palatului cultural.

Teatrul de marionete „Prihindel”

Joi, 25 octombrie, orele 16, Fips și ursul la circ.

Vineri, 26 octombrie, orele 16, Hoinăreli.

Duminică, 28 octombrie, orele 10.30, Hoinăreli.

Duminică, 28 octombrie, orele 16, Dacă toți am fi leneși.

UZINA ELECTRICĂ ARAD ANGAJEAZĂ:

— 1 inginer electrotehnic
— 1 proiectant l.
— 1 proiectant l. construcții
— 1 tehnician l. topometru
— 1 tehnician l.
— 1 dactilografă

Condițiile de angajare sînt cele prevăzute în HCM 1053/1960 și 1603/1958.

RECOMANDĂRI

PROGRAMUL I

Joi, 25 octombrie

10.00 Scene din opera „Război și pace” de Prokofiev, 11.00 Radiojurnal, 11.05 Cîntec întreg al simfonilor de Beethoven, 12.00 Melodii populare românești, 12.35 Piese de Chopin interpretate de pianista Halina Czerny Stefanska, 13.00 Buletin de știri, 13.10 Duete, terțete și

cuartete din opere, 14.00 Program emis de studoul de radio Timșoara, 14.30 Muzică ușoară românească, 15.00 Din folclorul popoarelor, 15.45 Poemul simfonic „Fatma” de Constantin Bobescu, 16.15 Vorbeste Moscova! 16.45 Fantezie în do minor de Wolfgang Amadeus Mozart, 17.00 Buletin de știri, 17.10 Program interpretat de Ansamblul Forțelor Armate ale R.P.R., 17.30 Cîntec soprana Anna Moșo și tenorul Richard Tucker, 18.00 Muzică ușoară cerută de ascultători, 18.35 Dicționar muzical, 19.00 Jurnal de întrecere, 19.15 Program muzical pentru tineret în producție, 20.00 Fragmente din opere, 20.30 Muzică de dans, 20.45 Emisiune literară, 21.00 Transmisiune din studoul de

concerte, 21.57 Sulte de balet de Albert Roussel, 22.30 Buletin de știri, 22.50 Muzică de dans, 23.50 Ultimetele știri.

PROGRAMUL II

12.00 Buletin de știri, 12.15 Muzică din opere cerute de ascultători, 12.45 Melodii sovietice de muzică ușoară, 13.15 Note de lector, 13.25 Soliști de muzică populară românească, 14.00 Radiojurnal, 14.10 Muzică ușoară, 14.30 Săptămîna teatrală în stil clasic de Theodor Grigoriu, 15.10 Almanah științific, 15.30 Muzică din opere interpretată de soliști sovietici, 16.00 Buletin de știri, 16.10 Muzică abstractă, 16.30 Muzică populară din Muntenia, 17.00 Sonata în re minor pentru pian și pian de Johannes Brahms,

18.00 Buletin de știri, 19.05 Serenada opus 22 în Mi bemol major de Dvorak, 18.45 Săptămîna limba rusă cîntînd, 19.00 Cîntec fanfara reprezentativă a Armatei, dirijor Dumitru Kremia, 19.30 Emisiune dedicată Zilei Forțelor Armate ale R.P.R., 20.00 Muzică de dans, 20.30 Noaptea dund, copil, 20.40 Lucruri pentru orchestra de instrumente populare de compoziție sovietice Budasina, 21.00 Radiojurnal, 21.15 „Al III-lea Festival de muzică ușoară”, 21.45 Părinți și copil, 22.00 Opera „Păpușica maestrului Pedro” de Manuel de Falla, 22.30 Concert de noapte, 23.00 Buletin de știri, 23.10 Muzică deose-

IN TIMPUL LIBER

Organizarea timpului liber — sarcină importantă a organizațiilor U.T.M.

Organizarea în mod plăcut și instructiv a timpului liber al tineretului constituie pentru organizațiile U.T.M. una din sarcinile cele mai importante. După o zi de muncă, orele de odihnă trebuie folosite pentru îmbogățirea forțelor, pentru distracție și recreere. Flanul cu care tinerii muncesc pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin la locurile lor de muncă depinde în mare măsură și de felul în care și-au petrecut timpul liber.

Timpul liber, acțiunile organizate în cadrul acestuia au un rol important în formarea la tineri a trăsăturilor omului înalt, civilizat, cult, în educarea estetică, pentru cunoașterea comorilor artei și culturii naționale și universale, a cuceririlor științelor și tehnicii.

Congresul al III-lea al U.T.M. a apreciat că organizațiile U.T.M. au reușit să mobilizeze un număr din ce în ce mai mare de tineri în activitățile culturale artistice din cluburi, case de cultură, colțuri roșii, cămine culturale. S-a dezvoltat mișcarea artistică de masă din școli și facultăți, se organizează mai multe acțiuni culturale-artistice, sportive, concursuri „Cine știe câștigă”, reuniuni tovarășești cu un bogat conținut educativ, precum și numeroase acțiuni pentru popularizarea și răspândirea cărții în rândul tineretului.

Organizațiile U.T.M. din orașul nostru au câștigat o bună experiență în îndrumarea activităților tineretului în timpul liber, organizând diferite acțiuni instructive și educative, acțiuni ce oferă în același timp și ore de plăcută distracție. Astfel, organizația U.T.M. de la Fabrica de confecții a organizat o serie de sezoane literare, excursii în locurile pitorești ale regiunii noastre, Școlile medii nr. 3 și 5 folosesc cu pricepere bazele sportive de care dispun atrăgând un mare număr de elevi la practicarea diferitelor discipline sportive. În organizarea zilelor tineretului și a reuniunilor tovarășești rezultate bune au obținut organizațiile U.T.M. de la Uzinele de vagoane, Școala tehnică sanitară și altele care au asigurat acestora un bogat conținut educativ. Astfel de exemple sunt multe.

Sînt însă și organizații U.T.M. care neglijează sarcinile ce le revin în privința organizării timpului liber al tineretului, care nu se preocupă îndeaproape de folosirea județoasă a posibilităților de care dispun. De pildă, întreprinderea „7 Noiembrie” dispune de o bază culturală și sportivă puternică. Are un club, terenuri de sport. Acestea însă nu sînt folosite cum trebuie. Organizația U.T.M. nu se preocupă îndeajuns de îndrumarea tineretului spre activitatea culturală în formațiile artistice de amatori ale clubului, nu organizează zile ale tineretului, întreceri sportive între tineri sau alte acțiuni asemănătoare. O situație identică există și la întreprinderea 4 Construcții. Ușina de strunguri și altele.

În perioada actuală, perioada de desăvîrșire a construcției socialiste în patria noastră, educația comunistă a tineretului are o deosebită importanță. În această privință e necesar ca organizațiile U.T.M. să folosească cu mai multă pricepere mijloacele de care dispun, organizînd în timpul liber acțiuni cu un bogat conținut educativ. E necesar ca organizațiile U.T.M. să colaboreze mai strîns cu comitetele sindicatului din întreprinderi, să întocmească planuri de acțiune comune. Astfel se va putea asigura o largă participare a tineretului la aceste acțiuni, ele vor contribui mai intens la educarea comunistă a tineretului, la folosirea timpului său liber în mod plăcut și instructiv.

Am juca șah, dar...

La Uzina de reparații sînt mulți tineri care îndrăgesc jocul de șah. Acesta a devenit un mijloc plăcut pentru petrecerea timpului liber. Demn de remarcat este faptul că în uzină există o echipă afiliată la Federația Română de șah și care participă în cadrul campionatului orașenesc și republican de șah. Clubul însă dispune de puține garnituri de șah. Am solicitat sprijin pentru cumpărarea din fondul cultural a încă două garnituri de șah.

— N-are rost să le cumpărăm — ne-a răspuns tovarășul Mihail Mitrol, înlocuitorul directorului de club. — Șahul nu aduce venituri.

Socotim că aceasta nu e o atitudine corectă. Clubul trebuie să dispună de mai multe garnituri de șah.

A. ONEȚ, coresp.



Organizațiile U.T.M. din cadrul școlilor se preocupă de organizarea clii mai plăcută a timpului liber al elevilor. Excursiile, vizionările de filme și spectacolele în colectiv, scrierile literare etc. sînt acțiuni pe clii de plăcută pe altă de educative.

Întă câteva clipe discutăm despre felul cum și-au petrecut timpul liber.

De curînd, peste 30 de tineri muncitori de la secția boghlori a Uzinelor de vagoane au vizitat uzinele textile „30 Decembrie”. În cadrul acestei vizite tinerii constructori de vagoane au luat cunoștință de felul cum

se produce textilele în uzina arădeană. Fluxul tehnologic, mașinile moderne de înaltă productivitate, metodele de muncă folosite de tinerii textilești le-au lăsat o frumoasă impresie. E drept că tinerii textilești au cu ce se

mindri. Însă și munca constructorilor de vagoane e frumoasă și bogată în realizări. Așa că l-au invitat pe textileștii să le întorcă vizita.

IOSIF RIBITHOFFER
— coresp.

Clubul te întîmpină tăcut

Îmbrăcat în culorile toamnei, parcul din fața uzinelor textile „30 Decembrie” te întîmpină vesel, primitor. Te întîmpină cu zîmbetele în muncă menționate sub portretele frunțărilor în producție de la pînourile de onoare expuse la intrarea în uzină, te întîmpină clubul muncitorilor, impunătoare clădire, loc unde muncitorii tineri sau vîrstnici își pot petrece timpul lor liber în mod plăcut. Ușii sînt deschise și cum tinerii își petrec la club acest timp liber.

Planul de activitate al lunii septembrie. O joie de hirtie în care sînt caminate multe proza sumare, față de importanța pe care o are clubul, activitățile ce trebuiau desfășurate într-o lună. În zecile zile, două zile ale tineretului, un concurs „Cine știe câștigă”, zile de repetiții. Poate fi considerat acesta un plan care să atragă tinerii la club? Nu! Dece, pentru că atît zilelor tineretului cît și concursului, comitetul U.T.M. nu l-a acordat suficientă atenție.

Discuțiile au continuat. Concluzia? Din cei peste 1600 de tineri care lucrează în uzină doar 180 activează în formațiile clubului. Pentru ceilalți clubul este aproape inexistent. Chiar și zilele tineretului ce se organizează de secție, pe schimburi sînt foarte sporadice, neacordîndu-se atenție conținutului lor. S-ar putea organiza concursuri distractive, recenzii, procese literare, întâlniri, reuniuni, spectacole pentru tineret și alte acțiuni în cadrul clubului. Dar toate acestea sînt neglijate. Ca urmare, alt program cît și preocuparea sînt mult sub posibilități. Cine știe face vinovat de aceasta? Nu! I grup de stabiliți.

De cîtă vreme comitetul U.T.M. pe uzină manifestă comoditate în organizarea timpului liber al tinerilor muncitori. Conducerea clubului are și ea aceeași atitudine, astfel că, în afară de activitatea formațiilor artistice și film, la club nu se face nimic.

Am avut noi și acțiunile frumoase privind organizarea timpului liber al tinerilor — tînc să ne amintescă tovarășa Ecaterina Bogdan, secretara comitetului U.T.M. pe uzină. Dar acestea cu cîteva luni în urmă... Este adevărat. Cu cîteva luni în urmă tinerii par să aibă cu mai multă dragoste la activitățile clubului, organizau vizionări de filme în colectiv, asistau la procese literare sau recenzii, zilele tineretului erau organizate cu mai multă grijă. E și aceasta o dovadă că se poate organiza plăcut și edu-

cativ timpul liber al tinerilor. Trebuie însă preocupare din partea Comitetului U.T.M. și a conducerii clubului pentru a-l coasta. În ultima vreme grija pentru această latură a muncii educative cu tineretul a fost neglijată. Si tinerii sînt acceasta, căci nu sînt orientați încotro să-și poartă pașii după orele de muncă.

În culorile toamnei te întîmpină florile din parc, frunțile de la panouri de onoare cu rezultatele lor în muncă. Numai clubul uzinei te întîmpină tăcut fără o activitate atractivă pentru tinerii muncitori. Organolo competente au datorita să îndrume activitatea acestui club spre atingerea adevăratului său scop. Clubul să fie înt-adevăr locul unde muncitorii tineri sau vîrstnici să-și petreacă timpul liber.

R. POPESCU

— Oltre vizionări de filme în colectiv au organizat tinerii din uzină — o întrebăm pe tovarășa Elena Bordaș, înlocuitoarea directorului clubului.

— Păi... n-au fost organizate vizionări în colectiv — a venit răspunsul.

— Atunci, în timpul liber cum atrageți tinerii la programul clubului?

— Vedeti! — zise arătîndu-ne niște tabele — acestea sînt activitățile clubului. Eu fac mobilizarea...

— Am avut noi și acțiunile frumoase privind organizarea timpului liber al tinerilor — tînc să ne amintescă tovarășa Ecaterina Bogdan, secretara comitetului U.T.M. pe uzină. Dar acestea cu cîteva luni în urmă... Este adevărat. Cu cîteva luni în urmă tinerii par să aibă cu mai multă dragoste la activitățile clubului, organizau vizionări de filme în colectiv, asistau la procese literare sau recenzii, zilele tineretului erau organizate cu mai multă grijă. E și aceasta o dovadă că se poate organiza plăcut și edu-

cativ timpul liber al tinerilor. Trebuie însă preocupare din partea Comitetului U.T.M. și a conducerii clubului pentru a-l coasta. În ultima vreme grija pentru această latură a muncii educative cu tineretul a fost neglijată. Si tinerii sînt acceasta, căci nu sînt orientați încotro să-și poartă pașii după orele de muncă.

În culorile toamnei te întîmpină florile din parc, frunțile de la panouri de onoare cu rezultatele lor în muncă. Numai clubul uzinei te întîmpină tăcut fără o activitate atractivă pentru tinerii muncitori. Organolo competente au datorita să îndrume activitatea acestui club spre atingerea adevăratului său scop. Clubul să fie înt-adevăr locul unde muncitorii tineri sau vîrstnici să-și petreacă timpul liber.

R. POPESCU

ndemmurile și acțiunile erau insuficiente: — Hal montajului! Hal montajului!

— Bine sculară...! — Goodii!

Da, ați ghicit. Ne aflăm pe un stadion. Pe teren 22 de tineri, încurajați de îndemmurile suporterilor, își dispută cu îndrăjire înfrîntărea. Mingea a ieșită lovită de unul și de altul și, cîte odată, spre neocazul unora și bucuria nestăvîlită a celorlalți — poposește în poartă.

„Protagonistii” acestui spectacol fotbalistic sînt muncitorii de la fabrica de ceasuri „Victoria”, care în timpul lor liber au venit pe terenul de sport să se distîndă după încordarea orelor de muncă în producție. Le veți da, desigur, o notă bună celor care au înfrîntat o asemenea acțiune. De acord cu dumneavoastră, căci asemenea preocupări de a organiza în mod plăcut și util timpul liber al tineretului merită toate laudele. Însă... nu vă grăbiți cu laudele. Să vedem cum stau lucrurile și apoi să adresem întrebări ce e bine și ce e rău.

La „Victoria” lucrează mulți tineri. Peste o sută sînt numai utemiști. Dintre aceștia marea majoritate sînt fete. Si fiindcă

brică proporția dintre băieți și fete înclină net către acestea din urmă înscamnă nu numai lipsa de atenție față de tovarășele de muncă și multă uşurință, multă neglijență. Să-l întrebăm pe tov. Alexandru I. Bontel, secretarul organizației U.T.M. pe tovarășele Florica Iavloș și Maria Ionescu, pe tovarășii Ivanov și pe ceilalți membri ai comitetului U.T.M. ce s-a ales din frumoasele planuri de muncă cît de multe din acestea sînt îndeplinite? Unde sînt acțiunile prevăzute? Prin luna mai s-a născut o

frumoasă inițiativă. Să se organizeze o brigadă artistică de agitație. A fost însă o inițiativă care s-a născut... moartă. Brigada a fost înghițită, dar nu a apucat să prezinte măcar un program cînt s-a... desființat. Cînd instructorul brigăzii nu a mai vrut să se ocupe de brigada, tovarășii din comitetul U.T.M. s-au mulțumit să ridice din umeri.

— Ce să facem? Dacă nu avem instructor, cum să menținem brigada?

Și de atunci lucrurile continuă să dăinuie la fel. Această soartă a avut-o și alte acțiuni. Într-o vreme puteai să în-

frumoasă inițiativă. Să se organizeze o brigadă artistică de agitație. A fost însă o inițiativă care s-a născut... moartă. Brigada a fost înghițită, dar nu a apucat să prezinte măcar un program cînt s-a... desființat. Cînd instructorul brigăzii nu a mai vrut să se ocupe de brigada, tovarășii din comitetul U.T.M. s-au mulțumit să ridice din umeri.

— Ce să facem? Dacă nu avem instructor, cum să menținem brigada?

Și de atunci lucrurile continuă să dăinuie la fel. Această soartă a avut-o și alte acțiuni. Într-o vreme puteai să în-

FETELE NU JOACĂ FOTBAL

— Am avut noi și acțiunile frumoase privind organizarea timpului liber al tinerilor — tînc să ne amintescă tovarășa Ecaterina Bogdan, secretara comitetului U.T.M. pe uzină. Dar acestea cu cîteva luni în urmă... Este adevărat. Cu cîteva luni în urmă tinerii par să aibă cu mai multă dragoste la activitățile clubului, organizau vizionări de filme în colectiv, asistau la procese literare sau recenzii, zilele tineretului erau organizate cu mai multă grijă. E și aceasta o dovadă că se poate organiza plăcut și edu-

frumoasă inițiativă. Să se organizeze o brigadă artistică de agitație. A fost însă o inițiativă care s-a născut... moartă. Brigada a fost înghițită, dar nu a apucat să prezinte măcar un program cînt s-a... desființat. Cînd instructorul brigăzii nu a mai vrut să se ocupe de brigada, tovarășii din comitetul U.T.M. s-au mulțumit să ridice din umeri.

— Ce să facem? Dacă nu avem instructor, cum să menținem brigada?

Și de atunci lucrurile continuă să dăinuie la fel. Această soartă a avut-o și alte acțiuni. Într-o vreme puteai să în-

frumoasă inițiativă. Să se organizeze o brigadă artistică de agitație. A fost însă o inițiativă care s-a născut... moartă. Brigada a fost înghițită, dar nu a apucat să prezinte măcar un program cînt s-a... desființat. Cînd instructorul brigăzii nu a mai vrut să se ocupe de brigada, tovarășii din comitetul U.T.M. s-au mulțumit să ridice din umeri.

— Ce să facem? Dacă nu avem instructor, cum să menținem brigada?

Și de atunci lucrurile continuă să dăinuie la fel. Această soartă a avut-o și alte acțiuni. Într-o vreme puteai să în-

frumoasă inițiativă. Să se organizeze o brigadă artistică de agitație. A fost însă o inițiativă care s-a născut... moartă. Brigada a fost înghițită, dar nu a apucat să prezinte măcar un program cînt s-a... desființat. Cînd instructorul brigăzii nu a mai vrut să se ocupe de brigada, tovarășii din comitetul U.T.M. s-au mulțumit să ridice din umeri.

— Ce să facem? Dacă nu avem instructor, cum să menținem brigada?

Și de atunci lucrurile continuă să dăinuie la fel. Această soartă a avut-o și alte acțiuni. Într-o vreme puteai să în-

ce s-a renunțat cu atîta ușurință la aceasta?

Fetele nu joacă fotbal și au tot dreptul să nu se mulțumească cu rolul de simple spectatoare la o întrecere sportivă. Ele vreau să participe activ la întreceri sportive organizate și pentru ele, la alte acțiuni în care să găsească satisfacția petrecerii cu folos a orelor libere. Numărul mare, elanul cu care au participat la cele cîteva acțiuni ce au fost organizate în timpul verii dovedește din plin acest lucru. Să le dăm acest prilej.

A. DARIE



Cartea, prieten drag al tineretului, se bucură de toată prețuirea ce i se cuvine din partea a tot mai multor tineri. În clipete libere sînt mulți tineri care la bibliotecă, în sălile de lectură, vin să se întâlnească cu eroii cărților pe care le-au îndrăgit. Printre pricteții cărții se numără și titerele din cîșcul nostru, venite la Biblioteca Regională să primească alte cărți în locul celor citite.

PĂGINI NUNCI

„Un buchet de mici garoafe”

Emoționat, dest în sală se așază doar trei spectatori, cele trei fete care cîntau melodia „Un buchet de mici garoafe” în fața juriului de concurs. Melodia era cîntată cu multă pasiune pentru adevărată, iar insistența instructorului asupra „cîntății” melodiilor le încuraja și mai mult. „Un buchet de mici garoafe” urmează să-l dăruiească tovarășelor de muncă, frumusețe în proiect în cadrul unui program organizat de se pregătea. Dar și la spectacolul mai trebuiau să facute repetiții.

Un grup de tineri entuziaști pregătea brigada artistică de agitație de la fabrica „Tricolor”. I-am înfrînt nu de mult pe scenă un nou program. Lucrăm după-masă, iar timpul liber de dimineață și-l petrecem cu rost. 13 fete, printre care și Maria Simona, Maria Havași și cei doi băieți, Grigore Debraș și autorul textului și instructor voluntar al brigăzii interpret, dovedesc o bună cunoaștere a jocurilor de educativ a timpului liber. Critic, aspectele neferice, cîntă melodiile în cîntecul dar trebuie ca și tu,



La ultimul concert simfonic popular al Filarmonicii de stat din orașul nostru — concert care a avut ca solist pe violonistul Ștefan Ruha — au putut fi înfrînt mulți tineri din întreprinderi și instituții, elevi și ascultători cu emoție „bucureștii” de simfonii și, ca o alternativă a clipeilor frumoase pe care le-au trăit, au înfrînt să primească un „autograful”. Si, după cum vedeți din cîșcul de mai sus, violonistul Ștefan Ruha nu-l refuză...

Răspunsul lui N. S. Hrușciov la telegrama lui Bertrand Russel în legătură cu acțiunile S.U.A. față de Cuba

MOSCOVA 24 (Agerpres) — TASS transmite:

„Guvernul sovietic nu va lua nici o hotărâre nerezonabilă, nu se va lăsa provocat de acțiunile nejustificate ale Statelor Unite ale Americii”. Scrie seful guvernului sovietic N. S. Hrușciov în scrisoarea sa de răspuns la telegrama lui Bertrand Russel, cunoscută frunțea al vieții publice din Anglia care manifestă îngrijorare în legătură cu acțiunile S.U.A. împotriva Cubei.

„Vom face tot ce depinde de noi pentru a nu admite declanșarea războiului”, — subliniază N. S. Hrușciov.

„Considerăm că ar fi utilă o întâlnire la nivel înalt”, scrie N. S. Hrușciov, menționând că guvernul S.U.A. trebuie să dea dovadă de simțire de sine și să oprească înfăptuirea amenințărilor sale praterestice care împiedică urmări care se poate doborâse”.

N. S. Hrușciov scrie că conștient fiind de întreaga situație complicată generată de acțiunile praterestice ale guvernului american, „noi nu putem fi de acord cu ele sub nici o formă”. Seful guvernului sovietic arată

că dacă guvernul S.U.A. va încălca și va viola brutal dreptul internațional, atunci situația care s-a agravat la maximum poate scăpa de sub control și poate da naștere unui război mondial cu toate urmările dureroase pentru popoarele tuturor țărilor.

Tată pentru ce, scrie în continuare N. S. Hrușciov, acum sînt necesare eforturi nu numai din partea Uniunii Sovietice, a țărilor socialiste și a Cubei, ci sînt necesare eforturi din partea tuturor statelor, tuturor popoarelor și tuturor păturilor societății pentru a se preveni și a evita catastrofa războiului.

Seful guvernului sovietic scrie că dacă guvernul american va aplica programul acțiunilor praterestice pe care l-a trasat „noi vom fi siguri, desigur, să folosim mijloacele de apărare împotriva agresorului. O altă soluție nu avem”.

Pînă ce nu s-a făcut uz de arma racheto-nucleară, mai există posibilitatea de a se preveni războiul, scrie N. S. Hrușciov. Cînd americanii vor dezlănțui agresivitatea, o întîlnire la nivel înalt va fi deja imposibilă și inutilă.



UNIUNEA SOVIETICA VA FURNIZA CEYLONULUI 10.000 TONE FAINA DE GRU

MOSCOVA 24 (Agerpres) — TASS transmite:

Uniunea Sovietică a satisfăcut cererea Ceylonului de a fi furnizat de urgență 10.000 tone de făină de gru.

După cum se știe, Ceylonul primea de obicei făină de la firmele din S.U.A. Dar guvernul american a interzis în mod neașteptat încălcarea făinei pentru Ceylon și a oprit vaporul grec care trebuia să plece în Ceylon, din cauză că nava a transportat cîndva mărfuri în Cuba.

După cum a declarat unul corespondent al TASS, L. Matveev, președintele organizației uniunilor „Exportleub”, americanii au pus într-o situație grea pe partenerii lor comerciali, în poziția tuturor normelor de comerț internațional. În prezent, două nave sovietice, transportînd făină, se află în drum spre Ceylon. În zilele următoare din Odessa va pleca încă o navă spre Ceylon.

Sedința Consiliului de securitate din 23 octombrie

NEW YORK 24 (Agerpres) — TASS transmite:

După cum s-a mai anunțat la 23 octombrie a avut loc la New York ședința Consiliului de Securitate al ONU, convocată la cererea a trei delegații — U.R.S.S. Cuba și S.U.A.

V. A. Zorin care a prezidat ședința, a prezentat propunerea ca proiectele de rezoluții și scrierile prezentate Consiliului de Securitate, adresate de Uniunea Sovietică, Cuba și Statele Unite, să fie examinate concomitent. Această propunere a fost acceptată. După aceea a luat cuvîntul reprezentantul S.U.A., Stevenson, care s-a înscris primul la cuvînt. Timp de o jumătate de oră reprezentantul S.U.A. a repetat în mod plictisitor falsurile răsufiate ale propagandei americane cu privire la „caracterul agresiv” al comunismului, a falsificat în mod grosolan politica externă a U.R.S.S. și în general n-a spus nimic un cuvînt despre Cuba. Trezind în sfîrșit la problema su-

pusă discuțiilor, reprezentantul S.U.A. nu a fost în stare să aducă nici un argument cît de cît întemeiat în apărarea măsurilor agresive americane împotriva poporului cuban.

Reprezentantul Cubei, Inchaustegui a rostit la ședință o cuvîntare înflăcărată emoționantă. El a demascat afirmațiile Washingtonului cu privire la primordia care s-ar crea pentru Statele Unite din partea marelui Cuba. Singura bază strălucitoare din Cuba, a spus Inchaustegui, este controlul de Statutele Unite.

De aceeași State Unite care au baze în Taiwan, în Coreea de sud, comit intervenția în Vietnamul de sud, ajută pe colonialiști în Angola și în Congo, reprezentantul Cubei a subliniat că blocada maritimă este un act de război împotriva Cubei, suverane și independente. Deasupra Cubei, a spus Inchaustegui, planează primordia războiului, dar poporul cuban este hotărît să moară în luptă pentru libertatea și independența patriei sale.

V. A. Zorin, reprezentant permanent al U.R.S.S. la ONU, care a luat apoi cuvîntul a arătat că chiar și examinarea fugitivă a declarațiilor reprezentantului american scoate în evidență întreaga netemeinicie a poziției guvernului S.U.A. față de opinia publică mondială, fa-

ță de Consiliul de Securitate. Întreaga zădărnicie a încercărilor S.U.A. de a apăra măsurile agresive față de Cuba adoptate de guvernul american. Reprezentantul U.R.S.S. a subliniat că acțiunile aventuriere ale S.U.A. față de Cuba, la fel ca și declarația președintelui Kennedy care le dă în vileag atestă că cercurile imperialiste americane nu prezintă nimic în încercările lor de a sugruma un stat suveran, membru al ONU.

Din împuternicirea guvernului U.R.S.S., reprezentantul sovietic a prezentat spre examinare Consiliului de Securitate un proiect de rezoluție în care sînt condamnate acțiunile guvernului S.U.A., mențiu să încalce Carta ONU și să intensifice primordia războiului, și se cere ca guvernul S.U.A. să-și retragă hotărîrea cu privire la verificarea navelor aparținînd altor state, care se îndreaptă spre țărmurile Cubei. În proiect se propune de asemenea ca guvernul S.U.A. să pună capăt oricărui amestec în treburile interne ale Republicii Cuba și altor state și se propune ca S.U.A., U.R.S.S. și Cuba să înceapă tratative în scopul normalizării situației și prin aceasta să se înălture primordia războiului.

Cu aceasta ședința din 23 octombrie a Consiliului de Securitate și-a încheiat lucrările.

Declarația lui A. A. Gromîko la Berlin

BERLIN 24 (Agerpres) — TASS transmite:

La 24 octombrie A. A. Gromîko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. și persoana care a însoțit la vizită construcțiile de apărare de la frontiera Berlinului democrat.

În fața Universității Humboldt de pe Unter den Linden a avut loc un miting spontan al locuitorilor orașului care s-a transformat într-o demonstrație de prietenie și frăție cu poporul sovietic. A. A. Gromîko a rostit o scurtă cuvîntare în care a declarat că Republica Democrată Germană și politica ei slujesc bine cauza socialismului și democrației.

Aveti cunoștință, a spus el, că noi ducem tratative cu puterile occidentale în problemele referitoare la reglementarea pașnică germană. Noi ne străduim să încheiem definitiv capitulul celui de-al doilea război mondial și dorim ca în Europa să nu existe febra războiului

și ca oamenii să trăiască în pace. Depunînd eforturi în această direcție noi ținem seama că suveranitatea R.D.G. va fi riguros respectată. Nici Uniunea Sovietică, nici R.D.G., nici celelalte țări socialiste nu pot fi de acord cu încălcarea suveranității Republicii Democratice Germane. Noi am afirmat și afirmăm că între Est și Vest este posibilă o înțelegere, însă puterile occidentale trebuie să-și evacueze trupele de ocupație din Berlinul occidental.

L. Bolz, ministrul Afacerilor Externe al R.D.G., care a luat cuvîntul după aceea, a mulțumit Uniunii Sovietice pentru lupta neobosită pe care o ducе pentru rezolvarea problemei germane și pe această bază a prezentat problema Berlinului occidental. Noi salutăm Uniunea Sovietică, a spus în continuare L. Bolz, pentru acțiunea ei în apărarea democrației cuban. Populația R.D.G. își exprîmă solidaritatea deplină cu Cuba.

Pe scurți

BERLIN. W. Ulbricht, președintele Consiliului de Stat al R.D.G., a oferit în seara zilei de 23 octombrie un dîneu în cinstea lui A. A. Gromîko, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S. În timpul dîneului a avut loc schimbul pretențelor de păreri în problemele referitoare la reglementarea pașnică a Germaniei.

HANOI. La 23 octombrie s-a deschis la Hanoi cea de-a doua sesiune a Adunării Naționale a R. D. Vietnam a celei de-a doua legislaturi. Raportul privind politica externă a guvernului a fost prezentat de Ung Van Khlem, ministrul Afacerilor Externe. Ministrul finanțelor al R. D. Vietnam, Hoang Anh, a raportat deputaților despre executarea bugetului pe anul 1961.

ATENA. Ziarul democrat „Arghefi” a împlinit zece ani de la apariția lui. Cu acest prînz a avut loc la Atena o adunare festivă a reprezentanților opiniei publice. La adunare a fost citită telegrama adresată de ministrul și colaboratorilor lui la misiunea din închisoarea de pe insula Eghina de eroni națională și Greciei, M. Glezos, fostul director al ziarului „Arghefi”.

COPENHAGA. La 21 octombrie și-a încheiat lucrările la Copenhaga cel de-al 25-lea congres al Uniunii Tineretului Comunist din Danemarca.

Președintele al Uniunii Tineretului Comunist din Danemarca a fost ales M. Hansen, iar secretar Jan Andersen.

BONN. După cum a transmis agenția vest-germană DPA, Republica Federală Germană a recunoscut guvernul Republicii Arabe Yemen.

LONDRA. Armatorii englezi care au obiectat pe față împotriva măsurilor SUA de instalare a unui blocadă împotriva Cubei au fost „invitați” la 2 octombrie la Ministerul transporturilor. După cum relatează agenția Press Association, armatorii li s-au cerut să colaboreze cît mai mult cu autoritățile americane în ce privește situația din regiunea Caraibilor.

TOKIO. La 23 octombrie s-a început activitatea pe față a congresului Federației naționale a Sindicatelor muncitorilor din industria cărbunului din Japonia mînerii au declarat o grevă de 24 de ore cerînd reformarea politicii guvernului în industria cărbunului. Aceasta grevă este o parte a celui de-al treilea val de acțiuni de muncă la lupta de toamnă a muncitorilor japonezi.

TEL AVIV. La 23 octombrie au declarat grevă generală muncitorii din portul Haifa unul dintre cele mai mari din Israel. Aproape 1.500 de muncitori portuari au refuzat să lucreze servescă navele. În port s-au acumulat zece de nave. Muncitorii cer mărirea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă.

Protestul opiniei publice mondiale împotriva acțiunilor agresive ale S. U. A. față de Cuba

In întreaga Uniune Sovietică au loc mitinguri și adunări de protest împotriva acțiunilor S.U.A. față de Cuba

MOSCOVA 24 (Agerpres) — TASS transmite:

În întreaga Uniune Sovietică au loc mitinguri și adunări de protest împotriva blocadă maritimă a Republicii Cuba instituite de S.U.A.

La Moscova au avut loc mitinguri la toate întreprinderile mari din capitală. Muncitorii și muncitoarele de la combinatul „Trohgornala Manufaktur” au scris următoarele cuvînt în rezoluția lor: „Știm că Cuba nu este singură. Alături de ea se află patria noastră puternică — Uniunea Sovietică, țările socialiste, întreaga omenire iubitoare de pace”. Textul sînt au scriștii în întreaga declarația guvernului sovietic și au promis ca prin munca lor să contribuie la înăltirea puterii U.R.S.S.

Lund cuvîntul în Sala coloanelor a Casei sindicatelor din Moscova la o întrunire a partizanilor păcii, cunoscutul fizician de renume mondial, Serghel Vernov, a calificat drept o încălcare grosolană a dreptului internațional intenția S.U.A. de a institui o blocadă maritimă împotriva Cubei.

PRIMEJIE GRAVA PENTRU PACE

PARIS 24 (Agerpres).

Cerem anularea măsurilor militare întreprinse de Kennedy, cerem să fie condamnate de Consiliul de Securitate hotărîrile care ar putea să ducă la un război atomic, se arată într-o telegramă adresată Consiliului de Securitate la 23 octombrie de conducerea Consiliului Național al Păcii din Franța.

În telegramă se atrage atenția asupra primejdiilor grave pe care o reprezintă pentru pace blocada împotriva Republicii Cuba.

Un pas care amenință întreaga omenire

LONDRA 24 (Agerpres). Bertrand Russel, președintele „Comitetului celor 100” din Anglia, a adresat președintelui Kennedy următoarea telegramă:

„Ați făcut un pas disperat. El amenință întreaga omenire. Acest act nu poate fi justificat. Oamenii, civilizații și condamnă. Nu vrem exterminarea în masă a oamenilor. Ultimatumurile înseamnă război. Vorbești nu în numele puterii celor aruți ci în

numele omului civilizat: puneti capăt acestui nebunli”.

Bertrand Russel a trimis următoarea telegramă primului ministru Macmillan: „Vă chem să împlinedeați că nesocotirea americană să ducă la un război nuclear. Spuneți-vă părerea atîta timp cît nu este prea tîrziu”.

În telegrama adresată lui U. Thant, Russel scrie: „Vă chemăm să condamnați de urgență măsura tragică a Statelor Unite”.

Scrisoarea lui John Bernal adresată președintelui Consiliului de Securitate

VIENA 24 (Agerpres).

John Bernal, președintele executiv al Prezidiului Consiliului Mondial al Păcii, a adresat la 23 octombrie președintelui Consiliului de Securitate al ONU o scrisoare în care protestează împotriva acțiunilor agresive ale Statelor Unite ale Americii. În scrisoarea se arată că ordinul dat fotei maritimo militare a S.U.A. de a roline și percheziționa toate navele care se îndreaptă spre Cuba este absolut ilegal și că executarea lui ar fi echivalentă cu o blocadă. John Bernal

ATENA 24 (Agerpres).

Declarația președintelui Kennedy, care a proclamat blocada navelor împotriva Cubei, a stîrnit îngrijorare în rîndurile opiniei publice din Grecia, care vede în această nouă acțiune a S.U.A. o serioasă amenințare contra păcii în lume. Ieri, ziarurile ateniene nu au avut timp să comenteze această declarație. Primele ei reacții se desprind din tonul alarmant al titlurilor sub care ziarurile de diferite nuanțe publice această stare, care poate fi citită în prima pagină cu titluri mari. „Este o hotărîre dramatică”, scrie în titlu „To Vima”, cu conștința de neprevăzută”. Lumea a intrat pe neașteptate într-o mare criză militară, relevă „Ta Nea”, care arată că Cuba a fost înecată din toate părțile. Moscova spune: Vă jucați

DEMONSTRAȚII DE PROTEST ÎN S. U. A. ÎMPOTRIVA ACȚIUNILOR AGRESIVE ALE GUVERNULUI FAȚĂ DE CUBA

NEW YORK 24 (Agerpres).

Acțiunile agresive ale guvernului SUA împotriva Cubei care amenință să arunce omenirea în vîltoarea unui război nuclear, au stîrnit neliniștea profundă a americanelor de rînd. În după-amiaza zilei de 23 octombrie în fața clădirii ONU unde s-a întrunit Consiliul de Securitate s-au desfășurat una după alta demonstrații ale locuitorilor New Yorkului. Aproximativ 800 de femei reprezentînd organizația „Grewa femeilor în apărarea păcii” s-au intrunit în piața din fața clădirii sediului ONU. „Președinte Kennedy, fii prudent!”, „Blocada este un drum spre război!” avertizau lozincile purtate de femeile americane.

Tinerii și tinerete au sosit în fața ONU direct de la școli și colegii. „Nici un fel de debarcare!”, „Să fie anulată blocada!”, au scandat tinerii americani. „Să fie preîntîmpinat războiul mondial!”, „Tratative nu provocăm!”, „Tineretul vrea pace cu Cuba!”, glăsuiau pancartele. Piața și străzile de acces spre sediul ONU au fost barate de detașamente întîrîte ale poliției pedestre și poliției călare.

Demonstrații și mitinguri de protest au avut loc la Detroit, Barkly (California) și în alte orașe ale Statelor Unite.

cu focul, subliniază mai departe în titluri ziarul. Este o acțiune gangsterescă, care împinge omenirea spre catastrofă”, subliniază „Avghi”, exprimînd neliniștea față de asemenea declarație, care aruncă lumea într-o serioasă criză diplomatică și militară.

Nu este nevoie să se sublinieze arată „Ethnos”, cit de serioasă o hotărîre președintelui Kennedy și ce repercusiuni internaționale eventuale va avea.

Ingrijorare în rîndurile opiniei publice din Grecia

„Au mai rămas doar cîteva zile pînă la referendumul care va avea loc în Franța în legătură cu modificarea constituției din 1958. După cum se știe, modificarea constituției este legată de cererea ca președintele republicii să nu mai fie ales de parlament, nici de către un colegiu format din deputați, consilieri generali și delegați ai consilierilor municipale, cum prevede constituția în vigoare, elaborată de actualul reșim, ci prin votul universal. În prezent se pune problema ca președintele să fie ales printr-un plebiscit. Aparent sistemul propus nu ar avea o semnificație negativă dar în realitate noua măsură are un pronunțat caracter de înălturare a puterii parlamentului. În felul acesta, rolul parlamentului în alegerea sefului statului, în condițiile în care acesta din urmă este investit de pe acum cu întreaga putere, se va reduce la zero. Poporul francez știe prea bine la ce urmări poate duce aceasta. Istoria Franței arată că reacțiunea a fost în orice o dată forma referendumului pentru a-și instaura o dictatură față de țară. Avînd în mîna concentrația întreaga putere de stat, inclusiv pe aceea de a dizolva Adunarea Națională și de a propune revizuirea constituției, președintele republicii — și aici este bine să arătăm că generalul de Gaulle afirmă că această reformă le cere nu pentru sine, ci pentru succesul său — va deveni în virtutea acestor împuterniciri un suveran absolut.

Referendumul de la 23 octombrie a fost organizat cu scopul precis de a da mîna liberă

Franța în preajma referendumului

sefului statului ca să întreprindă orice acțiune atît pe plan intern cît și extern. Iar dacă partidele politice vor adopta o poziție critică față de anumite acțiuni antidemocratice atunci autoritățile vor pretaxa că el acționează în urma sprijinului poporului” exprimat prin referendum. În ultimă instanță, este deosebit de interesantă politica a Franței să fie hotărîtă de un șirur om și de anturajul său.

Se știe că prin sistemul referendumului nu se poate răspunde deocult prin „da” sau „nu”, așa încît sub o aparentă democrație ar avea loc de fapt ză-

lucul unei exprimări împiedicate și opiniei alegătorilor. Răsturnarea de către parlament a guvernului Pompidou — în ciuda restricțiilor impuse de constituție care ținea să asigure „stabilitatea”, adică menținerea la putere a cabinetului impus de seful statului — a demonstrat că presiunile maselor populare în favoarea menținerii instituțiilor democratice și republicane au obținut un succes. Nevrînd să-și recunoască înfrîngerea, președintele de Gaulle a ordonat dizolvarea Adunării Naționale și organizarea de alegeri. Între timp el a menținut data de 28 octombrie pentru organizarea referendumului. În cursul cuvîntărilor sale radiotelevizate de joi, 18 octombrie generalul de Gaulle și-a

înțeles alocuțiunea cu următoarea frază: „Ceea ce veți răspunde la ceea ce vă cer, va angaja destinul Franței”. După ce a căutat să doze justificare juridică proiectului său de revizuire a constituției, președintele de Gaulle a încercat să influențeze poporul francez, declarînd că va demisiona din funcția sa în cazul cînd nu va primi satisfacție.

Deși la campania de pregătire a referendumului au fost admise șase partide, de fapt partidul de guvernînt UNR și se acordă posibilități nelimitate de propagandă în favoarea proiectului lui de Gaulle în timp ce celorlalte partide le este mult îngîrdită această posibilitate. Dacă în fiecare zi au fost acordate cîte zece minute partidelor la radio ca să-și exprime motivele pentru care ele sînt împotriva, cercurile conducătoare dispun de-a lungul zilei de posturile de radio și televiziune pentru a face propagandă în favoarea „democrației directe”.

În fața unei asemenea situații, pînă și mulți dintre cei mai puțin susceptibili de a fi bănuți de sentimente democratice, se pronunță împotriva modificării constituției cînd se votează „nu”. Referendumul de la 28 octombrie. Aproape toate partidele și grupările politice din Franța se pronunță împotriva proiectului antidemocratic de reformă a constituției. În întreaga țară au loc numeroase manifestații care dovedesc hotărîrea fermă a republicanilor de a da o ripostă hotărîtă proiectelor de întîrzie a puterii personale.

Lupta pentru „da” și „nu” la referendum reprezintă de fapt lupta pentru instaurarea sau înălturarea democrației în Franța. Partidul Comunist Francez cheamă în aceste zile grele pe toți oamenii cîștîți din Franța să voteze „nu” la referendum. Numai unitatea tuturor republicanilor, a declarat Maurice Thorez, secretar general al Partidului Comunist Francez, la mitingul oamenilor muncii care a avut loc la 14 octombrie în orașul Montlucon, unitatea tuturor adoptării răspunsului „nu” poate asigura succesul în actuala luptă. Thorez a subliniat că diferitele partide politice pot avea într-o serie de probleme opinii diferite, dar aceasta nu trebuie să ne împiedice să dăm o lovitură în comun și să oprim împreună orice lăucăreare spre dictatură.”

Comentariul

Partidul Comunist Francez care a demascat vicile actualei constituții și s-a ridicat împotriva reclamului puterii personale, a fost primul care a pronunțat un „nu” categoric împotriva intenției sefului statului. Totodată, partidul socialist

(SFIO), partidul socialist muncitor (PSU), UDSE, partidul radical MRP (partid catolic) și „Independenței” (grupare de dreapta) s-au pronunțat unanim și au fost mare majoritate pentru „nu” la referendum.

Această importantă opoziție a partidelor politice față de referendum, reprezintă un fapt nou de mare însemnătate. În zilele care au mai rămas vor crește și mai mult rîndurile marelui mișcări de opoziție față de puterea personală. S-a reușit deja ca în numeroase întreprinderi să se realizeze cu unitate de acțiune a oamenilor muncii de diferite orientări politice și unele cartiere muncitorești și foste semnată petiții aparținînd diferitelor grupări politice cerînd să se răspundă „nu” la referendumul de la 28 octombrie. La uzinele „Sud-Aviation” de apropiere de Paris, la uzinele de automobile „Renault” din Billancourt au avut loc mitinguri, la care mii de muncitori s-au pronunțat împotriva concentrării puterii în mîna unui singur om și împotriva înălturării constituției. Numeroși consilieri generali dematare în care majoritatea este formată din deputați comunisti, socialisti și radicali, confirmă și se pronunță împotriva modificării constituției.

Înfruntarea forțelor politice care are loc în momentul de față, aparatul de stat este forțat să se bazeze pe referendumul și să se pronunțe în favoarea marelui mișcări de muncă și să se regim cu adevărat democratic. C. OPRĂ